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багатої історії, архітектури, автентичної кухні та культурної спадщини для 

приваблення туристів. Українським туроператорам слід взяти до уваги методи 

привертання туристів до своєї культурної спадщини через медіа, рекламу та 

маркетингові кампанії, щоб привернути більше відвідувачів. 

Організація пізнавального туризму повинна враховувати важливість 

збереження культурної спадщини. Це включає в себе заходи з охорони 

історичних пам’яток, просвітницьку діяльність та сприяння збереженню 

традицій та мистецтва. Для забезпечення комфортного та цікавого перебування 

туристів важливо розвивати інфраструктуру та надавати якісні туристичні 

сервіси, включаючи транспорт, проживання, ресторани та інші послуги. 
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к. е. н., доцент  

Уманський державний педагогічний  

університет імені Павла Тичини 

  

РОЛЬ ТУРИЗМУ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

  

В сучасному суспільстві основними пріоритетами у формуванні стратегій 

розвитку національних економік є пошук нових рішень для забезпечення сталого 

розвитку й досягнення соціально-економічного зростання. Забезпечення 

реалізації цілей сталого розвитку передбачає формування скоординованих дій у 

всіх сферах суспільного життя. Туризм є важливою складовою сталого розвитку 

суспільства, дозволяє вирішувати широке коло питань соціально-економічного 

характеру й здатний забезпечити ефективний розвиток територій.  

Сталий розвиток орієнтований насамперед на людину та поліпшення якості 

її життя у сприятливому соціальному, економічному й екологічному середовищі. 

З огляду на те, що сталий розвиток передбачає наявність рівних передумов для 



35 

задоволення потреб та поліпшення якості життя кожної людини, важливу роль 

для змістовного використання вільного часу відіграють туризм і рекреація [1].  

Всесвітня туристична організація визначає сталий туризм як туризм, який 

повністю враховує його поточні та майбутні економічні, соціальні та екологічні 

наслідки, задовольняючи потреби відвідувачів, галузі, навколишнього 

середовища та приймаючих громад [2]. Туризм має значний потенціал для 

сприяння досягненню Цілей сталого розвитку. Туристична діяльність в контексті 

сталого розвитку має здійснюватися відповідально, без шкоди навколишньому 

середовищу й бути спрямованою на збереження ресурсів упродовж тривалого 

періоду.  

Дотримання принципів сталого туризму є важливим інструментом 

стимулювання розвитку галузі та пошуку альтернативних способів досягнення 

Цілей сталого розвитку. Впровадження концепції сталого туризму 

забезпечує збалансованість усіх трьох компонентів сталого розвитку: 

економічного, соціального й екологічного в інтересах суспільства, туристичного 

бізнесу, туристів і місцевого населення. Сталий розвиток туризму орієнтований, 

насамперед, на довгостроковий період, тому прогресивні якісні зміни можливі 

саме через раціональне використання ресурсів. 

Орієнтація туризму на сталий розвиток сприяє взаємодії між усіма 

учасниками ринку туристичних послуг і забезпечує взаємні вигоди як для 

споживачів туристичних послуг, так і для приймаючих громад (рис.1).  

Нині питання забезпечення сталого розвитку туризму є у фокусі уваги як 

державних органів влади, так і міжнародних організацій, серед яких Всесвітня 

організація туризму, Організація Об’єднаних Націй, Організація економічного 

співробітництва і розвитку, Всесвітня рада з подорожей і туризму, Всесвітня 

асоціація з питань дозвілля і відпочинку та ін. Реалізація концепції сталого 

розвитку туризму можлива за умови чітко визначеної державної політики, 

партнерства регіональної влади, місцевого самоврядування та суб’єктів 

підприємництва щодо забезпечення збалансованого розвитку туризму. 

Для ефективного розвитку сталого туризму важливо забезпечити 

комплексний підхід та системне вирішення питань, спрямованих на: 

− оптимальне використання природних ресурсів, які є ключовим 

елементом розвитку туризму, підтримку основних екологічних процесів та 

сприяння збереженню природної спадщини й біорізноманіття;  

− повагу до соціокультурної автентичності приймаючих громад, 

збереження їхньої культурної спадщини та традиційних цінностей й сприяння 

міжкультурному взаєморозумінню, толерантності;  

− забезпечення життєздатної, довгострокової економічної діяльності через 

соціально-економічні вигоди для всіх зацікавлених сторін, справедливий 

розподіл, стабільну зайнятість, можливості отримання доходу, надання 

соціальних послуг приймаючим громадам й сприяння зменшенню рівня 

бідності [2]. 
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Рис. 1. Вигоди для споживачів туристичних послуг і приймаючих громад за 

умови реалізації концепції сталого розвитку 

 

Системний підхід до реалізації концепції сталого розвитку туризму має 

охоплювати розробку стратегічних пріоритетів сталого розвитку і послідовну 

 

 

 
збалансоване використання природних і культурних ресурсів, збереження природно-

рекреаційних ресурсів 

 
 збагачення навколишнього середовища та культурної спадщини 

 

 
забезпечення якісного життя місцевого населення та відповідального відпочинку 

для подорожуючих 

 

 
посилення інтелектуальної значущості культурно-історичної спадщини та 

підвищення її привабливості для туристів 

 

 
створення якісних та стало доступних туристичних можливостей для сучасного та 

майбутнього поколінь 

 

 
розвиток регіональної економіки та приймаючих громад через наповнення місцевого 

бюджету (створення нових робочих місць та підприємств у галузі туризму й 

суміжних галузях)  

 

 забезпечення притоку інвестицій в економіку регіону 

 

 
розвиток місцевого самоврядування та залучення місцевого населення до участі у 

розробці та прийнятті управлінських рішень щодо розвитку туризму 

 

 
створення нових об’єктів туристичної атракції та позитивного туристичного іміджу 

дестинацій 

 

 стимулювання просування туристичних продуктів 
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реалізацію етапів проведення через співробітництво державних і недержавних 

інституцій та соціальне партнерство. 
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СМАРТИЗАЦІЯ ТУРИСТИЧНОЇ ГАЛУЗІ В КОНТЕКСТІ 

РЕАЛІЗАЦІЇ КОНЦЕПЦІЙ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ТА РОЗВИТКУ 

ЛЮДСЬКОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

  

Концепція сталого розвитку («sustainable development»), що в буквальному 

перекладі з англійської мови означає «розвиток, що підтримується» («sustain» 

– підтримувати), започаткована у 1992 р на «Саміті Землі», стала відправною 

точкою для визначення пріоритетів і факторів економічного, соціального, 

екологічного і культурного прогресу людства [1]. Насамперед, вона виникла як 

відповідь на загострення глобальних екологічних проблем, пов’язаних з 

перенаселенням, використанням невідновлюваних природних ресурсів та 

забрудненням довкілля. Основна ідея сталого розвитку – 

збільшення можливостей нинішнього покоління прожити довге життя, при 

доброму здоров’ї, високому рівні добробуту і доступу до знань, має сприяти 

розширенню, а не звуженню таких можливостей для поколінь наступних. Ці 

принципи лежать також в основі концепції розвитку людського потенціалу 

((людського розвитку (від англ. «human development»)), що була розроблена 

Програмою розвитку (ПРООН) [2].  

Однак, як показала практика, досягнення балансу між збільшенням 

споживання та збереженням навколишнього середовища є дуже непростим 

завданням. Ті країни, що мають високий рівень виробництва і доходів, в 

переважній більшості здійснюють більший негативний вплив на довкілля, у тому 

числі і за рахунок туристичної галузі.  Інтенсивний розвиток туризму на планеті, 


